

Михейка (фрагмент)

Многие ветераны 4-й партизанской бригады помнят кудлатого, курносого, смелого и никогда не унывающего паренька по имени Михейка. Впервые он появился в одном из отрядов старорусских партизан в местечке Матрёнин Нос.

– Зачем пожаловал, приятель? – спросил его огромный, широкоплечий бородач.

– Фашистов буду бить, – быстро ответил Михейка.

Бородач расхохотался:

– Тебе, сынок, ещё и винтовки не поднять, а ты с фашистами воевать хочешь.

– Фашистов можно убивать не только из винтовки, – серьёзно ответил мальчик. – А из пистолета я уже стрелял, гранаты тоже бросать умею.

Стоявшие рядом партизаны рассмеялись.

– Ишь какой герой! Мал ещё, подрасти немножко.

Мальчик обиделся.

– Ты, наверное, проголодался, – примирительно сказал один из партизан. – Пойдём-ка для начала раньше подкрепимся. – Он отвёл мальчишку к повару.

Михейку накормили, снабдили продуктами и отправили на лесной аэродром, куда прибывали самолёты с Большой земли.

– Полетишь в тыл, учиться будешь, в школе сейчас твоё место, понял? – сказал ему строго командир.

Однако Михейка в тыл не собирался. В суматохе, пока грузили самолёт, он сбежал и спустя некоторое время опять появился в лесном лагере. Теперь уже отправить его было некуда. Начались бои, долгие, изнурительные, кровопролитные.

Партизаны часто перебазировались, совершая стремительные многокилометровые марш-броски. Неутомимо шагал с ними и Михейка. Даже бывалые воины поражались его выносливости, выдержке, способности шутить в самые трудные моменты. Как-то незаметно он стал равноправным членом большой партизанской семьи.

Михейке было четырнадцать лет, когда он, как и все его товарищи по отряду, дал клятву на верность Родине. Это был самый торжественный, самый важный момент в его короткой жизни. Родина была для мальчишки реальной и близкой, огромной и прекрасной. Он любил её и гордился ею. Долгими тёмными осенними вечерами, сидя в лесу у костра, Михейка слушал душевные партизанские песни, вспоминал свою чудесную Старую Руссу, школу, товарищей. Потом его мысли переносились на Черноморское побережье, где он побывал перед самой войной. Михейка был отличником, и его премировали путёвкой в пионерский лагерь «Артек».

Там мальчик из Старой Руссы увидел маленьких испанцев и чехов, поляков и французов. Все они были вынуждены покинуть свои страны, занятые фашистами. Мальчишки и девчонки говорили на разных языках, но

понимали друг друга. Ребята пели песни, ходили в походы, сидели у костров, мечтали о счастье. И все по-хорошему завидовали им, детям великой Советской страны.

Особенно нравилась мальчишкам картина морского прибоя. Они часами просиживали на больших камнях, окружённых со всех сторон морской водой, и до боли в глазах всматривались в просторы Чёрного моря. По нему бесконечной чередой катились белопенные валы. А цвет волн всё время менялся. То голубые, то зелёные, то синие. Михейка нередко подолгу задумывался: «Почему море называется Чёрным? Вода ведь в нём чаще всего голубая, а если посмотреть сверху, то и вовсе прозрачная».

Невдалеке от берега, как дети, резвились дельфины. Они стремительно взлетали над поверхностью моря, а потом так же внезапно, почти бесшумно исчезали в пучине.

А где ещё рядом можно увидеть лето и зиму?

На побережье жарко, все купаются. А на вершине Ай-Петри снег. Кругом сочная тропическая зелень, а наверху почти рядом белые макушки, сверкающие, искрящиеся на солнце. Поистине сказочная красота, и всё это сливается в одном слове – Родина.

Словно волшебный сон, промелькнули те дни для Михейки. Вместо шума черноморского прибоя он теперь слышал свист пуль и снарядов. Над его головой с пронзительным воем проносились фашистские самолёты. Они несли на своих крыльях смерть, горе и страдания.

Неумолимая логика жестокой войны, внезапно оборвавшей Михейкино детство, превратила его в суровую боевую юность. Сжав до боли зубы, Михейка стрелял из трофейного автомата по ненавистным фашистам. По ночам смело врвался в дома, где располагались на ночлег наглые захватчики... Сперва бросок гранаты, потом автоматная очередь. И новые цифры на боевом счете маленького мстителя.

Много раз под видом нищего Михейка ходил в разведку, выполняя самые трудные и опасные задания. Долгое время он был связным у начальника штаба 4-й партизанской бригады Фёдора Павловича Семёнова.

За храбрость и отвагу, верность слову и воинскому товариществу бойцы крепко полюбили юного партизана. Кое-кто даже стал его шутливо и в то же время уважительно величать Михей Михайлович.

В марте 1943 года партизанский отряд Ивана Ивановича Грозного, оторвавшись от преследовавших его крупных сил немцев, расположился в небольшом леске около озера Сево. Все припасы были на исходе. Связались с Большой землёй. Оттуда пообещали прислать самолёты с боеприпасами и продовольствием. Однако в назначенное время они не появились. Видимо, не смогли вылететь из-за плохой погоды на трассе.

Публикуется по: Михейка // Акимов К. Подвиг юных. – М., 1990. – С. 138 – 143.